

这里是兴安盟科右中旗的霍林河流域。霍林河流经此处,被两岸的流沙所围困,变得“举步维艰”。可喜的是,近年来,这种局面有了令人欣慰的改变。不久前,在成片的沙漠中,我们见到了一抹抹绿色,有的已经连成了片,人们不禁设想,如果这些绿色能够连成片,那么这个地方的沙漠就会被覆盖,自然生态就会变得好起来。



令我们没有想到的是,这一抹抹的绿色竟然是一位已经年过六旬的老汉经过千辛万苦进行生态治理、固沙造林所创造的奇迹!

2018年,64岁的许泉,退休后带领兴安盟科右中旗杜尔基镇乌斯台嘎查的打工回乡户、低保贫困户共计18户20多人,开始治理坡耕地水土流失,然而,他们却面临着诸多难以想象的困难。有的人家没有拉水车,有的人家劳动力缺乏,许泉不但负责技术管理,而且还出车出人,鼓励并帮助大家共同投入到治沙造林的工作中来。为了做好这项利国利民的“大工程”,许泉在前期垫付了资金,购买了柴油、网围栏等植树造林的用品。

这13户打工回乡户,两户贫困户,三户低保户,因为能在家跟前脱贫解困,而信心满满,轰轰烈烈地做起了这项工作。大家的积极性调动起来,于是再大的困难都不在话下了。牵着驴车、牛车,开着农用三轮车,一天往返几十趟,去七八里外的地方拉水。他们本着“栽一棵树都要保证成活”的目标,每一个半月浇水两次。在大家的辛苦付出下,树苗的成活率达到了90%以上。

在黄沙漫漫的河滩上,人们终于看到了绿色。而且在许泉的带领下,每户的年经济收入增长

了三四万元,为脱贫致富起到了引领和带头的作用。现在许泉所治理栽种的树苗面积已经达到了1000多亩,树木成活率达95%以上。为了这一抹绿色,许泉总共垫付资金达到了14万元。下一步,许泉还准备在沙化地合作栽种的树趟空间内打一眼深井,安上电用滴灌机器,再种植100亩中药黄芩、300亩苜蓿草。这个远大的构想,既可以提高当地老百姓的经济收入,又为生态环境的恶化筑起了“绿色的屏障”。

科右中旗是贫困旗,属科尔沁沙地一角的沙化地带。多年来,国家为治理这里的生态环境,投入了大量的资金。尽管取得了很大的成绩,但是,乌斯台嘎查由于地理环境复杂等原因,一直是生态环境治理的难点问题,近两年,在许泉的带领下,这里的生态环境有了很大的变化。

“乌斯台”蒙古语为“有水的地方”。想来多年以前这里应该是个水草丰美的地方。许泉坚信,在不远的将来,通过大家共同努力,整治这里的沙化、水土流失,最终实现“绿水青山”,让沙漠变成“金山银山”,帮助低保户、贫困户通过治理沙化增加收入加快脱贫,这里肯定会成为一个名副其实的“乌斯台”!

(祁林)

沙滩上筑起的绿色屏障

科右中旗杜尔基镇乌斯台嘎查生态治理促进村民脱贫致富

▲ 树木成林。

▶ 亭亭玉立的苗木。

▼ 1 沙滩上劳作的人们。

▼ 2 多年前流沙成片。



绿草如茵

①

②